

FERRO  
CARRILES

De Palma a Manacor.  
3'15 (mixto) - 8'10 m. y 2'45 t.  
Palma y La Puebla.  
8'15 (mixto) 8'10 m. 2'45 y 4'10 (mixto), t.  
De Manacor a Palma y La Puebla.  
3'15 (mixto), 8 m. y 3'5 t.  
De La Puebla a Palma.  
4 (mixto), 8'30 m. y 5'30 t.  
De La Puebla a Manacor a las 4 (mixto)  
8'30 m. y 3'15 t.

VAPORES  
CORREO

Salidas.—Dom. 5 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Mier. 2'25 t. Mahon por Alcadia.—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2'25 t. Barcelona por Alcadia.  
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcadia.—Mier. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—10 m. Barcelona por Alcadia.—Sábado 6 m. Barcelona.

# LA OPINION.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,  
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER,  
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Deposito. de S. N. de la ...

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

¿CUANDO ELLOS LO DICEN...!

El Figaro uno de los periódicos más alabados por la prensa monárquica española, y en especial por la misma Epoca, en pago de la especial actitud adoptada por el colega al hablar de los sucesos ocurridos en París, publicó estos días pasados elerto artículo muy sustancioso, del que vamos a entresacar algunos párrafos para solaz y entretenimiento de nuestros lectores.

Dice así:  
«El joven rey Alfonso, asustado de los progresos del radicalismo en España y amenazado de ver a los demagogos franceses propagar la revolución en su país, «se fué a Berlín cerca del emperador Guillermo, que representa hoy la fuerza y la autoridad.»

Mejor hubiera sido para él permanecer en su país; pero teme perder su trono; cada día oye los llamamientos de la Commune de París a la Commune de Madrid, y obedece a los consejos de sus ministros.

Llegó a Prusia, se le han hecho pasar revistado; se le ha llevado a pronunciar brindis, y se le ha nombrado coronel de un regimiento de hulsos.

Así el joven monarca español aceptó, bien convencido que hacia la cosa más natural del mundo, siendo como era el único soberano de Europa que no pertenecía al ejército alemán.

«Ciertamente, hubiera preferido que su regimiento estuviese en Pomerania y no en Strasbourg; «pero ha venido a pedir apoyo a la Prusia; Bismark es el amo; y se inclina ante él como en otro tiempo se hubiera inclinado ante Napoleon.»

Y ahora, hé aquí los comentarios que a otro periódico, Las Noticias, se le ocurren:  
«Leyendo los anteriores párrafos, publicados por uno de los periódicos, como todo el mundo sabe, favoritos de la embajada de España en París, los intransigentes de buena fé se han hecho cuenta que no debían dudar de que D. Alfonso había ido a Berlín únicamente para aliarse a los enemigos de Francia, aconsejado por sus ministros...»

Esto es lo que decía El Figaro y... nada más.

Todo se explica.

Refiriéndose a los periódicos españoles que nos exultaban a una ruptura con Francia y que parecen ahora haberse calmado de repente, decía ayer El Globo:

«Ya se vé; según decían, contaban con el apoyo de Alemania! y teniendo las espaldas guardadas con un bravo de ese temple, ¿quién no se atrevería a entrar en la contienda?»

Los periódicos alemanes nos jaleaban que era un gusto. La ofensa era, a su juicio, dirigida contra ellos más aun que contra nosotros. La solidaridad iba estableciéndose así entre alemanes y españoles de una manera visible.

Más pronto se observó que el órgano del gran canciller guardaba una prudente reserva, y que los otros periódicos alemanes afluían de un modo notable en sus diatribas contra Francia, y en su cariñosa fraternidad con nosotros ante el insulto. ¿Qué había ocurrido?

Bien pronto el anuncio de la entrada de Ignatieff en el ministerio ruso levantó la punta del velo. El antiguo embajador moscovita, el redactor del tratado de San Stéfano, el ruso que más enemigo de Alemania hay en todos los dominios del czar, solo puede entrar en el gobierno de este para preparar la guerra contra los alemanes, a los cuales odia por destructores de aquel tratado de que él pensaba hacer su mayor título de gloria.

La corte de San Petersburgo no se asociaba a la solidaridad monárquica que Bismark había querido establecer con el preparado insulto de los intransigentes de París. Eso fué lo que el telégrafo nos dió ayer a conocer.

Inglaterra no admite tampoco esa solidaridad, hasta el punto que creyó conseguir la gran canciller. Los periódicos más importantes de Londres el Standard, el Daily News y el Times le dicen a Francia, que ya ha dado satisfacciones bastantes, y a España que se contente con las recibidas y no pida más.

El Times levanta por completo el velo con estas líneas:

«Si Francia, añade, tiene enemigos en Europa, cuenta también con amigos entre los cuales desea siempre estar incluida Inglaterra.»

Los planes de Alemania han fracasado. Su fracaso repercute en la prensa galojoda de nuestro país. ¡Qué aplacada, qué discreta, qué prudente viene ya!

Y sin embargo, si nuestro pueblo no hubiera mostrado tanta sensatez; si dejándose llevar por los que excitaban sus pasiones, se hubiera lanzado a inferir mortal ofensa a la Francia; si hubiera atropellado, como se le proponía, la embajada francesa y atrastrado el escudo de la vecina República, a estas horas, en vez de las dignas satisfacciones dadas por el gobierno francés, tendríamos una declaración de guerra; guerra que habríamos tenido que sostener solos, porque nuestra cariñosa protectora Alemania, en vista de la actitud de Rusia e Inglaterra, habría observado la misma prudente y pacífica conducta que ahora observa.

Sin dinero y con escaso ejército, habríamos sostenido entonces la lucha con un país que sin necesidad de invadir nuestro territorio, lo cual podría serle funesto, con cerrarnos su mercado, colocar grueso ejército en la salida de los Pirineos y bloquearnos los puertos, empresa fácil a su enorme escuadra, habría tenido bastante para hacernos morir de hambre.

A eso hemos estado expuestos. Aun como la parte sensata de nuestro país ha sabido en estos solemnes momentos guardar la calma y la actitud patriótica que nosotros desde un principio hemos venido también aconsejando.

Los verdaderos patriotas son prudentes y dignos, sin exageración y con cordura, por que comprenden que, así como la digna y levantada actitud engendra la noble entereza de los valientes, las garrulías y artificiosos entusiasmos dan por resultado las debilidades y las humillaciones de la patria.

Nuevas declaraciones de los conservadores.

Importantísimas son por varios conceptos y en las circunstancias actuales, las formuladas por los conservadores liberales que en las columnas de La Epoca, refiriéndose a la última entrevista celebrada entre el señor Cánovas y el duque de la Torre, se expresan en los siguientes términos:

«La entrevista se explica por el decidido empeño que tiene el señor duque de la Torre en que solo giren en derredor del trono dos grandes partidos: el democrático dinástico y el conservador liberal... para que en el paso de cualquiera de ellos por el poder solo sean modificables las leyes derivadas, y no la Constitución, una vez reformada ésta en la forma que desea el general Serrano, es decir, introduciendo en la Constitución vigente el título I del Código de 1869, y especialmente su art. 32 que consigna el principio de la Soberanía nacional; hace el autorizado órgano de los liberales conservadores la siguiente importantísima declaración:

«De lo que piensa hacer el partido de la izquierda no tenemos para qué ocuparnos mientras no haya hecho que juzgar; pero en cuanto al propósito atribuido al duque de la Torre de simplificar los partidos nos parece perfectamente y el criterio del partido conservador al aparecer la izquierda, fué ese mismo precisamente.»

De manera que, según lo que antecede, los amigos del Sr. Cánovas continúan apurando y mirando con benevolencia al partido de la izquierda.

Pero no es esto lo más chocante, sino que claramente se manifiesta también, que mientras los fusionistas no se atreven a abordar una revisión constitucional y por esto solo naufragan en el movimiento hace meses iniciado de la inteligencia con los izquierdos, La Epoca declara que los conservadores aprueban el programa de estos últimos, creemos que aprobando también la reforma de la constitucion en sentido democrático.

Muy interesantes y dignas de meditación nos parecen estas declaraciones, porque ellas han de llevar, sin duda, a las altas regiones el convencimiento que tienen

ciertos poderes, de no ser ya posible estacionarse en el camino del progreso.

Nosotros, que continuamos y continuaremos siendo republicanos gubernamentales, nos felicitamos muy mucho de estas nuevas conquistas, alcanzadas por la fuerza de la opinion y por las vías legales, y que a más de ser reclamadas vehementemente por el país, preparan un verdadero paso de avance por la senda de la democracia y de la libertad.

¡Ya es hora de que España haga un código común permanente para todos los partidos... monárquicos gubernamentales, para que cesen de una vez esos continuos cambios y ese variado tejer y destejer constituciones, que son dignos de partidos y de naciones serias.

Reformese el código político de 1876 en sentido democrático, y con el sufragio universal, los derechos individuales y la soberanía de la nacion, podríamos aspirar pacíficamente a la realización de nuestros queridos ideales.

La Izquierda.

El Norte y los demás periódicos de este partido, han tomado muy a mal el que varios colegas hayan acogido los rumores circulados sobre nuevas desavenencias entre sus hombres.

Según dice un diario de la corte, el directorio se reunió ayer a las cuatro en el domicilio del duque de la Torre. La ausencia del señor Montero Rios, que se retiró enfermo del tribunal donde había estado informando, y la ausencia inevitable del señor Martos, a quien sus ocupaciones jurídicas impedian asistir, redujeron naturalmente el terreno de la discusion. La reunion solo duró una media hora.

Los acuerdos tomados ayer, y para los cuales se contó con la opinion de los señores Montero Rios y Martos, fueron los siguientes:

- 1.º No aceptar la tregua ofrecida por los conservadores al Gabinete, y
- 2.º Pedir la inmediata reunion de las Cortes.

Todo lo demás que dicen algunos colegas, y en especial El Correo, es completamente gratuito. El directorio no se ocupó de sus relaciones con el gobierno, ni siquiera examinó a este propósito cual será su actitud futura.

Conformes con estas noticias, añade otro periódico:

«Todos los amigos de la izquierda afirman que en este partido es ejemplar la disciplina. Muchas gentes, sin embargo, dudan de que sea este aserto exacto, suponiendo que, no obstante los acuerdos aceptados ayer por el directorio, se ha iniciado en dicha colectividad una tendencia conciliadora para facilitar al señor Sagasta la tarea de reconciliar a parte de los amigos del duque de la Torre con la mayoría.»

A nosotros nos tiene todo esto sin cuidado, pero bueno es participarlo a nuestros lectores.

Satisfacciones dadas por Francia.

Hé aquí la nota de la Agencia Havas, que el Diario oficial de Francia ha hecho suya como satisfaccion al rey de España:

«El presidente de la República ha ido a las cinco a la embajada de España a visitar al rey Alfonso, y expresarle su vivo pesar por los incidentes de ayer. Mr. Grevy dijo que Francia no podría ser confundida con los autores de las manifestaciones a S. M., y ha rogado al rey que dé a Francia una nueva prueba de simpatía aceptando el banquete que se le habla preparado para esta noche en el Eliseo, banquete a que debían asistir todos los miembros del gobierno, y donde S. M. podría apreciar los verdaderos sentimientos de Francia hacia él.

El rey de España respondió que había venido a París, animado de sentimientos simpáticos hacia Francia, y que quería demostrarlo de nuevo aceptando la invitacion que se le hacia.»

Esto, y la salida del general Thibaudin del ministerio de la Guerra, es la satisfaccion.

El Correo dá, aunque con timidez, por terminado el asunto.

Por terminado.  
Seccion de historia.  
Como todos los periódicos monárquicos se han esforzado durante estos últimos

días en recordarnos las escenas más dolorosas y crueles de la guerra de la Independencia, con la intencion deliberada de excitar el sentimiento nacional en determinado sentido, nos parecen muy oportunas y saludables las siguientes citas que, de documentos auténticos é innegables, entresaca nuestro colega de Tarragona El Orden, en contestacion a ciertas declaraciones hechas por algun otro periódico de aquella localidad.

Hélas aquí, recuérdennas nuestros lectores; y fórmúense ellos mismos las consecuencias.

«Dice Napoleon Bonaparte en su Memorial de Santa Elena, refiriéndose a esta aciaga época de nuestra historia:

«El rey padre me pedía venganza contra su hijo y el Principe Fernando solicitaba mi proteccion en contra de su padre y me pedía una esposa. Entonces resolví aprovecharme de aquella ocasion para librarme de aquella rama de los Borbones.»

Omitiremos todo comentario, dejando que el lector juzgue y califique libremente.

«Hemos tenido a bien nombrar lugar teniente general del reino a nuestro primo el gran duque de Berg que al mismo tiempo manda las tropas de nuestro aliado el emperador de los franceses.»

(Decreto de Carlos IV.)

«El Principe Murat ha quedado satisfecho con la buena conducta que S. A. ha observado en los militares... viendo que se habían unido a la tropa del emperador para reprimir la rebelion del populacho.» «Todos los oficiales generales y toda la oficialidad de la tropa de la casa real tenían la honra de presentarse a S. A. I. y R. para reiterarle la oferta de sus servicios» (Minerva, boletín de noticias oficiales despues de 2 de Mayo.)

«Seguid mi ejemplo y persuadidos de que solo la amistad del grande emperador de los franceses puede salvar a España.—(Manifestacion real de 4 de Mayo de 1808.)

Do yo muy sinceramente en mi nombre y en el de mi hermano y tío, a V. M. I. y R. la enhorabuena de la satisfaccion de ver instalado a su querido hermano José en el trono de España.—(Carta de Fernando al emperador desde Valency de 22 de Junio de 1808.)

Fernando escribía de su puño y letra a José felicitándole por su traslacion del reino de Nápoles al de España, reputando a esta de feliz por ser gobernada por quien había mostrado ya su instruccion práctica en el arte de reinar, a lo cual añadía que tomaba parte también en las satisfacciones de José porque se consideraba miembro de la familia de Napoleon por haberle pedido una sobrina por esposa y esperaba conseguirlo.

«Mi tío y mi hermano han celebrado tanto como yo la noticia de la venida de V. M. I. y R. a París que nos acerca a su persona, y pues que sea cual fuere el camino que V. M. siga, de todos modos de be pasar cerca de aquí, miráramos como una grande satisfaccion que V. M. I. y R. tuviese la bondad de permitirnos salirle al encuentro y de renovarle personalmente nuestros homenajes en el sitio que de signase siempre que no le incomode. V. M. I. y R. disimulará este deseo, inseparable del sincero afecto y del respeto con que tengo el honor de ser de V. M. I. y R. el más humilde y apasionado servidor.—(Carta de Fernando a Napoleon de 29 de Julio desde Valency.)

«Señor, el placer que he tenido viendo en los papeles públicos las victorias con que la Providencia corona de nuevo la augusta frente de V. M. I. y R. y el grande interés que tomamos mi hermano, mi tío y yo en las satisfacciones de V. M. I. y R. nos estimulan a felicitarle con el respeto, el amor, la sinceridad y el reconocimiento en que vivimos.

«A nuestros augustos soberanos el gran Napoleon y Maria Luisa su augusta esposa.»—(Brindis de Fernando en el palacio de Valency en la fiesta con que se celebró la paz de Napoleon con el Austria.)

Me atreveré a añadir que está unio y la publicidad de mi deseo que daré a conocer a la Europa si V. M. lo permite, podrá ejercer una influencia saludable sobre el destino de la España y quitar a un pueblo ciego y furioso el pretexto de continuar cubriendo de sangre su patria en nombre de un príncipe, el primogénito de su antigua dinastia, que se ha convertido

por un tratado solemne, por su propia eleccion y por la más gloriosa de todas las adopciones en un príncipe francés é hijo de V. M. I. y R.»

El pueblo español moria ametrallado en las calles de Madrid y otras capitales, ó luchaba en valientes guerridas, hasta encontrar la muerte, al grito santo de independencia!

La historia nos proporciona materiales inmensos y de grande interés en las presentes circunstancias.

Afortunadamente, como dice *El Orden*, el imperio napoleónico ha sufrido ya la expiación merecida, y la triunfante república, imagen de la ley, rige los destinos de esa Francia que fué entonces, como nosotros, una víctima del audaz ambicioso que hizo temblar al mundo con su soberbia.

Pero hoy se ha iniciado una nueva era, las ideas modernas se han abierto paso sobre la preocupación y la rutina, y en la decision de la suerte de las naciones ha entrado un factor con el que en aquel tiempo no se contaba: EL PUEBLO.

Creemos que esta vez la decision del honrado pueblo español ha de sernos muy favorable.

(Universo.)

A LO QUE HEMOS ESTADO EXPUESTOS.

Pocas veces los hechos han venido con mayor prontitud que ahora á dar la razon al verdadero patriotismo, frente á la gárrula y desatentada patriotería. Pocas veces tambien hemos sentido satisfaccion mas intensa que la que al presente sentimos, por habernos opuesto desde el primer instante y sin vacilacion alguna, á la desbordada corriente que nos empujaba hácia inevitable conflicto con la Francia.

Jamás negamos nosotros que se pidiesen las satisfacciones debidas; pero aconsejamos siempre que se examinasen con prudencia y cordura los sucesos, y no fuéramos, por exageraciones de la pasion, á lanzarnos, juguete de arteros manejos, en una sangrienta lucha, de la que pocas ventajas podíamos esperar y si muchas desventajas que temer.

Contra este consejo que la más vulgar circunspeccion sugeria, se nos contestó con toda suerte de declamaciones, de recriminaciones y de dicterios. Se dijo que nosotros, los que nos oponiamos al espíritu de ciega violencia, éramos afrancesados, y que ellos que servian consciente ó inconscientemente las cábalas de Bismarck, eran los españoles netos. Se decidió que nosotros, los que aconsejábamos que no se metiese atropelladamente en una terrible aventura la nacion, éramos republicanos antes que patriotas, y que ellos, los que empujaban el país hácia el despeñadero, eran los patriotas únicos y genuinos.

Nosotros pediamos que se exigiese á Francia la satisfaccion debida, seguros de que Francia la daría por respeto á sí misma, y por la necesidad de conservar las buenas relaciones con una nacion hermana. Ellos exageraban las cosas de tal suerte, que toda reparacion se les antojaba mezquina, y parecian tener empeño en que viniese, no la satisfaccion, sino el conflicto.

¡Ya se vé; segun decian, contaban con el apoyo de Alemania! y teniendo las espaldas guardadas con un bravo de ese temple, ¿quién no se atravesaría á entrar en la contienda?

Los periódicos alemanes nos jaleaban que era un gusto. La ofensa era, á su juicio, dirigida contra ellos más aún que contra nosotros.

La solidaridad iba estableciéndose así entre alemanes y españoles de una manera visible.

Mas pronto se observó que el órgano del gran canciller guardaba una prudente reserva y que los otros periódicos alemanes alojaban de un modo notable en sus diatribas contra Francia, y en su cariñosa fraternidad con nosotros ante el insulto. ¿Qué habia ocurrido?

Bien pronto el anuncio de la entrada de Ignatieff en el ministerio ruso levantó la punta del velo. El antiguo embajador moscovita, el redactor del tratado de San Stefano, el ruso que más enemigo de Alemania hay en todos los dominios del czar, sólo puede entrar en el gobierno de éste para preparar la guerra contra los alemanes, á los cuales odia por destructores de aquel tratado de que él pensaba hacer su mayor título de gloria.

La corte de San Petersburgo, nose asociaba á la solidaridad monárquica que Bismarck habia querido establecer con el preparado insulto de los intransigentes de Paris. Eso fué lo que el telégrafo nos dió ayer á conocer.

Inglaterra no admite tampoco esa soli-

daridad, hasta el punto que creyó conseguir la gran canciller. Los periódicos más importantes de Londres el «Standard, el Daily News y el Times» le dicen á Francia, que ya ha dado satisfacciones bastantes, y á España que se contente con las recibidas y no pida mas.

El «Times» levanta por completo el velo con estas líneas:

«Si Francia, añade, tiene enemigos en Europa, cuenta tambien con amigos entre los cuales desea siempre estar incluida Inglaterra.»

Llevando los sucesos de manera que el pueblo de Paris silbase á D. Alfonso XII, creyó Bismarck, que todas las cortes monárquicas de Europa reconociéndose heridas en su dignidad, y olvidando otra clase de intereses, dejarían aislada la Francia. Desgraciadamente, para el gran canciller, los intereses políticos de las naciones han prevalecido sobre la solidaridad monárquica. Rusia é Inglaterra han dado á conocer, que no están dispuestas á consentir que sin estorbo alguno pueda Alemania aprovecharse de la superioridad militar que aún tiene sobre Francia, para humillar á esta nacion y disminuir ó aniquilar quizás su accion política en las cuestiones de Europa.

Antes que tal actitud fuese públicamente conocida, merced al anuncio de la entrada de Ignatieff en el ministerio ruso y á las palabras de los periódicos ingleses, el gran canciller la conocia, sin duda, por sus bien informados agentes y comprendia que habia dado el golpe en vago. De ahí la prudente reserva de sus órganos. Porque si el deseo de Bismarck es lanzarse sobre Francia aislada, su terror es hallarse frente á Francia, Rusia é Inglaterra.

Los planes de Alemania han fracasado. Su fracaso reperente en la prensa «galeofoba» de nuestro país. ¿Qué aplacada, qué discreta, qué prudente viene ya!

Y sin embargo, si nuestro pueblo no hubiera mostrado tanta sensatez; si dejándose llevar por los que escitaban sus pasiones, se hubiera lanzado á inferir mortal ofensa á la Francia; si hubiera atropellado, como se le proponia, la embajada francesa y arrastrando el escudo de la vecina República, á estas horas, en vez de las dignas satisfacciones dadas por el gobierno francés, tendríamos una declaración de guerra, guerra que habríamos tenido que sostener solos, porque nuestra cariñosa protectora Alemania, en vista de la actitud de Rusia é Inglaterra, habria observado la misma prudente y pacífica conducta que ahora observa.

Sin dinero y con escaso ejército, habríamos sostenido entonces la lucha con un país que sin necesidad de invadir nuestro territorio, lo cual podria serle funesto, con cerrarnos su mercado, colocar grueso ejército en la salida de los Pirineos y bloquearnos los puertos empresa fácil á su enorme escuadra, habria tenido bastante para hacernos morir de hambre.

A eso hemos estado expuestos.

Verdad es, que entonces, los mismos «patriotas» que tanto nos empujaban á la guerra, habrian estado dispuestos á que diéramos todo género de satisfacciones á la Francia.

Que las debilidades más grandes suelen ser el resultado de artificiales excitaciones, y las alharacas de la patriotería, suelen parar al fin en grandes males y humillaciones de la patria.

(Globo.)

VARIEDADES.

Las botas homicidas.

Traducimos de un periódico inglés que se publica en Nueva Orleans titulado *La Higiene Práctica*, lo siguiente:

«Un rico negociante de esta villa, cazador entusiasta habia determinado para cazar en terrenos pantanosos, mandarse hacer un par de botas altas que reuniesen todas las condiciones necesarias de solidez, duracion, elegancia y resistencia.

Las botas confeccionadas á su gusto fueron la admiracion de sus amigos y la envidia de sus tres hijos, entusiastas como él, por la caza, pues reunian á las condiciones expresadas, segun se creia, la inapreciable de que pudieran perseverar de las mordeduras de las serpientes.

Un dia, escudado con esta seguridad, se dirigió de caza á los pantanos, donde las grandes herbáceas casi adquieren el desarrollo de la altura de un hombre, y andando apoyó su pié sobre un crótalo ó serpiente de cascabel, el cual, lleno de dolor, mordió furioso el talon del pié iz-

quierdo del cazador. Este rompió la cabeza al reptil, mas fué una venganza estéril; á las pocas horas de haber regresado á su casa, se le inflamó la pierna y murió en medio de los mas atroces dolores.

Los tres hijos repartieron los bienes y el mayor por derecho de primogenitura se adjudicó las botas de su infortunado padre, no sin que sus hermanos demostraran los deseos mas vivos de quedarse tambien con este recuerdo.

Al cabo de cierto tiempo, el hermano mayor, armado de sus magníficas botas, salió de caza y anduvo una gran parte del dia regresando con una pequeña rozadura que se habia hecho en el pié izquierdo. No hizo caso alguno de aquella insignificante escoriacion, producida, sin duda, por la presencia de algun cuerpo extraño en el talon de la bota.

Los resultados fueron funestos. La imperceptible llaguita se fué agrandando, la pierna se hinchó, luego todo el cuerpo y á los dos dias el desgraciado jóven habia dejado de existir.

Procedióse de nuevo al reparto de bienes y el hermano segundo reivindicó su derecho sobre tan ambicionadas botas.

Ocho dias despues, el heredero privilegiado calzóse, y salió para la caza. Bien pronto notó en el talon izquierdo una pequeña incomodidad que le ocasionó un ligero dolor, del que no hizo caso, y continuó cazando hasta que de regreso se quitó las botas y las sacudió al objeto de hacer caer el cuerpo extraño que le habia incomodado durante la marcha: nada cayó.

El cazador á los pocos dias se sintió enfermo, y precedido de idénticos síntomas y sufrimientos á los de su padre y hermano, falleció al poco tiempo.

El hijo tercero, único que restaba, no tuvo que hacer particiones con nadie, encontrándose dueño de la fortuna de todos y propietario de las famosas botas, cuya posesion no habia esperado obtener jamás. La triple catástrofe de la familia le hizo reflexionar mucho y en su mente reconstituyó todos los accidentes de tan extrañas muertes, y bien pronto echó de ver que la enfermedad de sus dos hermanos y de su padre habia comenzado invariablemente por el talon del pié izquierdo.

Nuestro jóven, en consecuencia, introdujo con suma precaucion el brazo en las altas botas, y registrando la izquierda encontró junto al tacon, en su parte interior, una acerada punta apenas perceptible al tacto, que inmediatamente extrajo con la ayuda de unos alicates y despues de haber empleado gran cantidad de paciencia y de trabajo, y era un diente del crótalo que se habia quedado hundido, enclavado incrustado en el talon de la bota, y penetrando por la hendidura de la costura, junto al tacon, permanecia allí desde el momento en que el reptil hincó el diente sobre que gravitaba su cuerpo.

El único superviviente de tan desgraciada familia ha continuado usando las homicidas botas sin experimentar daño alguno, y el incesivo del reptil ha sido objeto de animadas controversias en la Academia de Medicina de Nueva-Orleans.

Una ciudad espontánea.

*La Ilustracion* de los Estados-Unidos describe del modo siguiente la formacion de una nueva ciudad, como muestra de la actividad neo-yorkina que es típica en aquel país.

Mac-Gregor, de Tejas, era un país desierto hace unos meses; sobre el que en pocos dias se ha construido un pueblo.

Dos especuladores, creyendo conveniente que la conjuncion de los dos caminos de hierro, el uno del Golfo-Colorado á Santa Fé y el otro de Sejas á San Luis, era el punto favorable para el establecimiento de una factoria permanente, por re mirar á estas minas y explotaciones agrícolas, adquirieron los terrenos necesarios al efecto y anunciaron la venta por lotes.

Las calles y los futuros edificios se indicaron en los planos, á la par que la conveniencia y grandes rendimientos que pudieran obtener sus poseedores. Al dia siguiente acudió gran número de individuos, los cuales mediante una pequeña cantidad podian ser dueños de un pedazo de terreno.

La adjudicacion se hizo casi en pocas horas, y carpinteros, herreros, albañiles, constructores, etc. etc., aprovechando la ocasion de un buen negocio principiaron á levantar casas de madera. Este ejemplo tuvo imitadores, y los ocho dias del anuncio se habian construido cincuenta casas y á los dos meses contaba con ciento sesenta y quinientos habitantes.

Al trimestre de estar fundada la nueva

villa de Mac-Gregor ya se publicaba un periódico, ocho dias despues, merced á la poderosa iniciativa de este órgano en la prensa, se levantaba un teatro y compañías electricistas de Santa Fé y Tejas, habian acudido para introducir el alumbrado eléctrico y redes telefónicas, mientras una empresa industrial se preparaba á tender los rails del tram-vía.

ECOS POLÍTICOS.

La solucion de la crisis ministerial de Francia llenará de satisfaccion á cuantos desean la prosperidad de la república francesa.—El general Thibaudin cuyo patriotismo y amor á la causa republicana es indiscutible, ganoso del fementido lauro popular se habia inclinado tanto á la izquierda que podia llegar á ser por su debilidad ó simpatía por los exagerados que con sus debilidades trajeron la Comunidad de Paris, un peligro para la república y para la disciplina del ejército.

Su relevo despues de su impolítica abstencion cuando la entrada de don Alfonso eu Paris era imperiosa, y con ello se ha dado una nueva satisfaccion á la susceptibilidad española. Esto prueba como un gobierno serio puede resolver los conflictos sin necesidad de exageraciones de ninguna clase.

Al general Thibaudin le ha reemplazado el general Campenon que formó parte del ministerio Gambetta, de modo que el ministerio Ferry con este acertado nombramiento, se ha robustecido y adquirido toda la solidez necesaria para presentarse ante las Cámaras.

Pero conviene que hagamos constar para ejemplo y enseñanza de ambiciosos, que habiendo ofrecido el gobierno de la república la sucesion del general Thibaudin á los generales Sanssier y Lewal, estos contestaron que no podian aceptarla, indicando entrambos al general Campenon como el mas digno de poseer la cartera de guerra.

De seguro que otro tanto sucederia en España. Ya verán ustedes como si se ofrece al general Blanco, ó al general Salamanca, ó al general Castillo la cartera de la guerra; indican como al mas digno al general Lopez Dominguez.

Leemos en un colega de la situacion: «España gasta en un año en toros, 42 veces el presupuesto de Obras públicas; 46 veces el de Marina; 83 el de Instruccion pública; 483 el de Agricultura, Industria y Comercio; 466 de Estadística, ciencia que es la base de nuestra administracion.»

No sabemos si están bien ajustadas estas cuentas; pero en todo caso, no poca culpa cabe á los fusionistas de que tan desequilibrados estén, por ejemplo, los presupuestos de toros y de instruccion pública.

Mientras el gobierno favorece por todos los medios, directos ó indirectos, las corridas de toros, consiente que haya maestros de escuela sin otra asignacion que 89 pesetas y algunos céntimos anuales.

No sabemos que nunca los altos funcionarios del Estado hayan asistido, por ejemplo, á los exámenes de ninguna escuela, ni que á ningun pobre maestro, aun con ser grandes sus servicios y grandísimas sus necesidades, se le haya obsequiado con algun regalo, y en cambio, Lagartijo, Frascuelo, Cara-Ancha y otros espadas y banderilleros están hartos de recibir obsequios, régios por los valiosos.

Con que, no la armemos, y ya que no se mejore la situacion de los maestros, no se les apure mas repitiéndoles un dia y otro que hoy se hallan por bajo de los toreros.

Escribe *La Epoca*:

«El *Pays* hace una relacion de lo sucedido en Paris, poniendo las cosas en su verdadero lugar...»

Y pocas líneas mas abajo, añade:

«...Los términos pintorescos que Monsieur Casagnac emplea en las barbas del gobierno francés, no los copiamos, para que no se nos atribuya lo que no hemos querido nunca; envenenar las relaciones con un país amigo.»

Pero ¿para poner las cosas en su verdadero lugar es necesario usar esos que *La Epoca* llama términos pintorescos, y que no son sino indecorosas groserías?

*La Epoca* misma hace justicia á la «verdadera» relacion de *Le Pays*, ocultando la forma en que está redactada.

Sin embargo, como el conservador ha de enseñar cuando menos la punta de la oreja, *La Epoca* habla sin rebozo ninguno de Rochefort y de su querida...

Si *La Epoca* se lee en voz alta en las casas, ya nos parece oír en alguna aquellos de;

—Niñas, señor; que vosotras no podeis oír ciertas cosas.

Copiamos de un periódico:

«El Sr. Castelar en Zurich.»

Para que nuestros enemigos políticos vean la importancia que se le dá á nuestro ilustre jefe en el extranjero, copiamos lo que la prensa dice a propósito de su actual viaje:

«El Sr. Castelar asistió el martes 2 de Octubre al banquete oficial dado en Zurich para cerrar la magnífica Exposición nacional de la república Suiza. Nuestro compatriota ocupó el sitio segundo de honor, despues del jefe de aquel Estado, frente al cual tenia señalada su silla. Asistían al banquete unos trescientos representantes de todos los estados helvéticos poetas, periodistas, oradores y eminencias políticas que le presentaron sus homenajes. Comenzaron los brindis oficiales, cuyos oradores se hallaban por su orden de artemano inscritos en el programa. Y al terminarse, un clamor unánime pidió que hablara el Sr. Castelar. Resistióse con empeño éste á causa de la imposibilidad absoluta de espresarse con corrección y elocuencia en una lengua extraña. Pero á la insistencia de los concurrentes tuvo que ceder y dijo algunas palabras en francés. Al levantarse, unánime aclamación y nutrida salva de aplausos saludaron su persona. Y como pidiera antes de terminar un saludo á la nación española, su patria, un viva ruidoso á España y al orador coronó su conciso brindis, que creemos publicarán los órganos varios del partido republicano histórico en la prensa española. El Sr. Castelar, que se hallará en Madrid á fines de semana, vuelve muy satisfecho de la entusiasta acogida que ha encontrado doquier ha ido en su rápido viaje por Europa, y sin pasar por París á su regreso, vuelve camino de Lion y de Burdeos á Madrid. Respecto á su viaje de regreso escribe «El Globo» en el número que ayer recibimos:

«El Sr. Castelar habrá llegado hoy á San Sebastian.

Allí, cediendo á las súplicas de algunos amigos, permanecerá dos ó tres dias, llegando á Madrid á fines de esta semana.

El eminente orador, habiendo tenido noticia de que se le preparaba por muchos republicanos de París una gran recepción para demostrar así que la del dia 29 no habia sido contra España, y que habia tenido objeto muy distinto y determinado, desistió de ir á la capital de la vecina República, á fin de evitar toda complicación en las negociaciones pendientes.

Y sobre todo, porque nuestro ilustre jefe cree que en las cuestiones interiores no tienen para qué mezclarse los extranjeros; y que así como no debe buscarse para consolidar las instituciones vigentes el apoyo de otros países, tampoco hay que esperar de simpatías y manifestaciones exteriores la fuerza de la idea republicana.»

LA OPINION.

PALMA 17 DE OCTUBRE DE 1883.

NOTICIA GRAVE.

Sin duda nuestros compañeros en la prensa no se han fijado en la siguiente noticia que copió *El Balear* dias pasados en su *Correo de Menorca*.

«Sabemos que se hallan bastante adelantados los trabajos á fin de conseguir que el vapor-correo que sale de este puerto los domingos, haga el viaje directamente á Barcelona.»

Confesamos que tambien á nosotros se nos pasó por alto y ha sido preciso que algunos comerciantes amigos nuestros nos llamaran la atención sobre tan alarmante nueva.

Por lo que vemos ya no se trata de continuar con el actual itinerario que tan pocas comodidades ofrece, pues obliga á despachar precipitadamente los negocios á que da lugar la llegada del correo de los sábados antes de las dos de la tarde, siendo así que la correspondencia no sale de Alcudia hasta el domingo á las 5 de la misma, sino que se intenta suprimir la comunicación con Barcelona por aquella vía.

Es decir que los reiterados esfuerzos del celoso administrador de correos señor Fajarnés para mejorar el servicio público

que sin perjuicio para nadie se lograba con el simple retardo de una ó dos horas en la salida del vapor de Alcudia para Barcelona que permitía poder escribir el domingo hasta las 2 de la tarde, se malograron sin saber por qué, y ahora se nos viene diciendo que están adelantados los trabajos para suprimir la escala en Alcudia sin duda como remedio radical.

Es decir, que para la mejora del servicio público todo son dificultades y para empeorarlo causando al comercio perjuicios incalculables todo son facilidades.

Ignorantes como estamos de cuanto ha pasado, nada podemos decir acerca de los trámites que haya seguido la pretension de los que andan en el negocio, ni menos hacer conjeturas sobre quienes pueden ser los interesados en causar tantos perjuicios al comercio, introduciendo una innovación que semeja á la marcha del cangrejo.

Estamos pidiendo incesantemente el correo diario y para conseguirlo se dá el primer paso suprimiendo una comunicación no solo útil por lo que á Palma se refiere, sino tambien para Barcelona; pues las órdenes que se expiden por la vía de Alcudia pueden ser atendidas el miércoles habiendo tenido los correspondientes de aquella capital cuarenta y ocho horas para ejecutarlas ó sea dos dias mas que escribiendo los martes desde Palma, si se nos deja esta sola comunicación, y uno mas si se apela á la línea de Alicante.

¿Han entendido en el asunto de que nos venimos ocupando nuestras autoridades y el Administrador de Correos, ó se ha prescindido de los informes de aquel para lograr por alto lo que, estamos seguros, ha de merecer la reprobación unánime del país? ¿Han incurrido en la responsabilidad de apoyarlo los centros administrativos y gubernativos? No podemos imaginarnos siquiera por lo que al Sr. Fajarnés atañe, siéndonos conocidos su interés en bien del servicio público, su celo en proponer á la Direccion del ramo cuanto tiende á mejorar la organización actual, y sus incesantes desvelos en bien de la Provincia y de los fondos del Estado.

Por si nada de esto hubiera acontecido todavia, responda la prensa palmesana dando la voz de alarma en vista de la noticia que hemos reproducido y manténgase á la altura de su misión llamando la atención de las autoridades encargadas de velar por los intereses generales del país cuyas necesidades están en el deber de conocer.

Se dice, y tiene fundamento la noticia, que desde que ha cambiado el Ministerio, ciertos prohombres de partidos avanzados se muestran muy mohinos porque no se les consulta ni se les halaga por el partido de la situación.

Es claro, creían que al invadir, como invadieron, el campo izquierdista, siempre serian los amos del cotarro, y se han llevado el mico H.

Lo que debe hacerse es barrer todo lo que debe ser barrido, porque de lo contrario hay peligro de que se tome de nuevo el camino de Badajoz, Santo Domingo y la Seo de Urgel.

Nuestro queridísimo amigo D. Jorge Cañellas acaba de sufrir de nuevo la amargura de perder á un hijo de tierna edad. Varias veces ha sentido nuestro amigo ese dolor inmenso, y nosotros tomando parte en su pena, enviamos á él y á su distinguida esposa la espresion del mas vivo sentimiento.

Dice el *Diario de Palma* que el Sr. don Sebastian Vilella y Font ha escrito un folleto titulado *Prólogo histórico-crítico precursor del círculo cuadrado* en que relata la serie de investigaciones que le han conducido al descubrimiento de la cacareada cuadratura del círculo. Mucho deseáramos ver puesto el nombre del autor al lado de los Pitágoras Arquimedes etc, etc.

Ha tomado posesion de su cargo el notario de Manacor D. Fausto Puerto.

Por la Alcaldía se ha ordenado la desaparición de tragaluces y ventanales que existen sobre la vía pública.

La Comisión inspectora del censo electoral ha empezado ya los trabajos de rectificación que deben quedar ultimados este mes.

Segun parece esta noche tampoco habrá funcion.

Hasta mañana no se cantará en el Circo la ópera del maestro Bellini, *Norma*, cuyo estreno estaba anunciado para hoy.

Ayer á la hora de itinerario salió para Barcelona el vapor-correo *Mallorca* que era portador de una gran porción de ganado de cerda.

Para dicho punto salieron tambien otros dos vapores de esta matrícula con cargamento de cuatrocientos cerdos cada uno.

Ciertos periódicos insisten en la pretension, vana por supuesto, de que se establezca en Inca la estación telegráfica que tantos años hace tiene concedida.

Ayer volcó un carrutón en el camino de Ronda saliendo el conductor con una leve contusion en el hombro izquierdo.

Despues de una corta permanencia entre nosotros sale hoy de esta ciudad para la de Alcudia y mañana para la de Mahón nuestro particular y queridísimo amigo D. Francisco Cardona y Orfila, Presbítero aclamador en estas islas del gusano de seda bivoltino del roble y distinguido cuanto inteligente naturalista. Quisiéramos poder decir hoy y trasladar á nuestros lectores los vastos y sesudos proyectos que de su boca hemos oido y las frases con que ha espresado su agradecimiento á Mallorca, no es esta ocasión oportuna para hacerlo y así, nos resignamos á esperar momentos de tranquilidad y sosiego, ya que emocionados nos encontramos aun por las recientes conversaciones de nuestro amigo y acabamos de estrechar su mano al despedirle.

Afortunadamente menudearán sus viajes á esta isla, aumentando á la par de ellos, las profundas y sinceras simpatías que entre nosotros deja.

Del 6 al 12 de Agosto ocurrieron en el término municipal de esta ciudad 28 nacimientos y 38 defunciones, causadas 4 por el sarampión, 2 por el tífus, 1 por fiebre puerperal, 1 por otra enfermedad infecciosa, 16 por enfermedades de los órganos respiratorios, 4 por catarro intestinal, 1 por accidente y 12 por otras enfermedades.

El Ayuntamiento de Petra tiene de manifiesto las cuentas municipales del anterior año económico.

El *Boletín Oficial* publica ayer las anotaciones de alta y baja ocurridas en el censo electoral de la ciudad de Mahón.

MEMORIA

dirigida al Ministro de Instrucción Pública sobre una misión filológica á Mallorca por Alfredo Morel-Fatio traducida por Joaquin Fiol y Bauza. Se vende á cuatro reales ejemplar en la librería de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

A los maestros.

Se venden colecciones encartadas de carteles por Florez desde 24 hasta 40 reales en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Ley electoral

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES. Véndese á dos reales en la imprenta de este periódico y en la librería de ROTGER, frente la Diputación Provincial.

Libros usados.

Se compran y venden en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Naipes.

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos á 4 rs. juego.

DICCIONARI

mallorqui-Castella

Ordenat en vista de tots els qui s'han publicat fins es dia d'avuy, considerablement augmentat ab totas sas veus d'us modern y antic que no s'troban en ningun d'ells: contenguent sas paraulas mes usuals de sa llengua catalana, valencianas y antigua llemosina: totas sas locals y particulars de sas illas de Menorca é Ivissa; sas de ciéncias, arts, oficis, professione, comers, náutica, industria y agriculturas sas estrangeras adoptadas y sas de ss castella, admésas ensas conversaciones y literatura balear, a b sas respectivas definicions, acepcions, significat y correspondencia castellana.

A pesar de sa bondat de s'edició y dels grans gastos que ocasiona; y á fi de que se classe menos acomodada paga poseir un llibre de tanta utilitat, es preu de cada entrega será tan sòls de

3 cuartillos de real en tota España.

PUNTS DE SUSCRIPCIÓN.

Palma.—A sa librería d' en Bartomeu Rotger, carrer de Palacio, núm. 4, devatin sa Diputació provincial, ahont sedirigiran sas peticions y reclamacions.



D. BERNARDO TOGORES Y ESTELA, Notario jubilado, falleció en Andraitx dia 16 del actual.

(E. P. D.) Sus hijos D. Rafael y D. Juan Togores y Palou, hija política, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones. No se invita particularmente.

TEATRO-CIRCO BALEAR.

La empresa de este teatro se ha visto precisada por causas ajenas á su voluntad á demorar hasta mañana juéves el estreno de la magnífica ópera titulada

NORMA.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 16 á las 12 45 t.

(Recibido á la 1'56 t.)

En la última extracción de la Lotería ha correspondido el premio mayor al número 6.544 despachado en Valencia; el segundo al 21.099, en Barcelona; el tercero al 3.221, en Igualada; el cuarto al 12.924, en Barcelona; y el quinto al 5.840, en Barcelona.

Madrid 16 á las 5 t.

El Consejo de Ministros se ha ocupado de los nombramientos de subsecretarios.

La cuestión de Francia está arreglada.

Un terremoto en Asia Menor ha causado bastantes víctimas.

4 p<sup>o</sup> interior: 60'20.

Madrid 16 á las 7'15 t.

Han sido nombrados subsecretarios: el señor Lopez Puigserver del Ministerio de Hacienda; el señor Canalejas de la Presidencia; el señor Dávila del Ministerio de Gracia y Justicia; el señor Aguilera del de la Gubernación y el señor Andrade Director del Tesoro.

CIRCULO MERCANTIL.

Madrid 16.

4 p<sup>o</sup> interior, contado, 60'20.

Id. id. fin corriente, 60'15.

Id. id. próximo, 00'00.

4 p<sup>o</sup> amortizable, 73'80.

Empréstito de Cuba, 94'35.

Banco de España, 277 00

Paris 4 p<sup>o</sup> interior contado, 57'70

Palma 4 por ciento, 60'20.

Barcelona 4 por ciento, 59'90.

Coloniales 58'62.

Nortes, 110'25.

Alicantes, 96'00.

Orenses, 28'00.

Directos, 25'80.

Lóndres, 57'34.

Francias, 84'75.

LOTERIA NACIONAL.

PROSPECTO DE PREMIOS PARA EL SORTEO QUE SE HA DE CELEBRAR EN MADRID EL DIA 22 DE DICIEMBRE DE 1883.

Constará de 50.000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos á 50 pesetas; distribuyéndose 18 millones 250.000 pesetas en 7.500 premios, de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 de.....	2.500.000
1 de.....	2.000.000
1 de.....	1.500.000
1 de.....	750.000
3 de 250.000.....	750.000
5 de 125.000.....	625.000
16 de 50.000.....	800.000
25 de 20.000.....	500.000
2044 de 2.500.....	5.110.000
4999 reintegros de 500 pesetas para los 4.999 números cuya terminacion sea igual á la del que obtenga el premio mayor.....	2.499.500
99 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 2.500.000 pesetas.....	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio do con 2.000.000 de pesetas.....	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio do con 1.500.000 pesetas.....	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio do con 750.000 pesetas.....	247.500
2 idem de 50.000 id., para los números anterior y posterior al del premio mayor.....	100.000
2 idem de 30.000 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo.....	60.000
2 idem de 20.000 id., para los números anterior y posterior al del premio tercero.....	40.000
2 idem de 12.750 id., para los números anterior y posterior al del premio cuarto.....	25.500
<b>7.500</b>	<b>18.250.000</b>

Palma 7 Agosto de 1883.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

ALMACEN DE MUSICA DE PERELLÓ. 19, Union, 19.

Además de las novedades ya publicadas, se acaban de recibir todas las que fueron ejecutadas por el célebre Sesteto, en nuestro Teatro, para Piano á 2 y 4 manos, Wals, Lento y Pizzicato, Regente Gavotta, Zampa, Sinfonia 1.ª 3.ª y 4.ª Polonesa Marqués, y 1.ª Lagrima, Rapsodia Húngara, Sinfonia Mignon, Serenata y Meditacion Chapi, Sinfonias Tutti in Maschera, Poeta y Aldeano, Paragraph 3.ª Moraima Gavotta y Pavana de Luis XIII etc. Y además Tempestad Polka, Jota Viva Aragon, Zarzuelas para pequeños Teatros, y la célebre melodía titulada «Música Prohibida.»

Grandes rebajas desde el 50 al 70 p.º. 19, Union, 19.

OBRERIA DE LA VIRGEN DE LA SALUD EN EL CASERIO DE BELLVER.

Habiéndose acordado subastar las obras necesarias para habilitar y cubrir los dos tramos comprendidos entre el altar mayor provisional y la cruz posterior de este Oratorio, con arreglo al plano y condiciones que está de manifiesto en la calle del Mar, número 49, principal; se convoca á los maestros á quienes convenga concurrir para el día 28 del corriente en la casa indicada á las 10 de la mañana donde se admitirán en pliegos cerrados las proposiciones que no escedan de 1125 pesetas en que han sido presupuestadas; adjudicándose en el acto al que resultase mejor postor. Lo que se anuncia P. O. del señor Presidente.

Palma 10 Octubre de 1883.—El Vice-Secretario, Bartolomé Ginard.

Almendros.

Los hay de muy buenos en terreno seco y punto llamado *El Puig de Buniferri*, término de Lluchmayor propiedad de D. Gregorio Clar (a) Claret. Los que deseen proveerse de dichos árboles tanto en pequeñas como en grandes cantidades podrán dirigirse en Lluchmayor, calle del Cementerio, número 3.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieren contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre ó impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la curación de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

A 6, 8, y 10, rs. ciento.

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputacion.

GABINETE DE PEDICURO DE NICOLAS PERELLO

Odon Colom, núm. 36, piso 1.º

Extraccion de los callos, ojos de gallo, ojos de perdiz, durillones, y toda suerte de callosidades sin ningun dolor ni uso de instrumento cortante.

Curacion pronta y radical de los uñeros y deformidades de las uñas por un procedimiento especial.

Horas: de las ocho á las dos, y por la tarde de las tres á las seis.

Pasa á domicilio de las personas que lo soliciten.

Honorarios módicos y convencionales.

La curacion de los uñeros no se paga hasta despues de su completa curacion.

La mejor garantía es el testimonio público del éxito obtenido en multitud de personas que le han honrado con su confianza.

ANUNCIO.

Se halla de venta la propiedad llamada *Can Farró*, de cabida de 22 cuarteradas y media, situada en el término de Palma, lindante por la parte Sur con el prédio el Rafal y por la parte Norte con la carretera de Sineu; dicha propiedad puede destinarse á regadío ú otros frutales y mayormente á la plantacion de viñedos.

Se vende libre de censo y de todo gravamen, tanto en su totalidad como en pequeñas porciones, para su ajuste avistarse con D. Martin Rubi y Amengual, vecino del pueblo de Marratxi, comisionado para su venta.

Se desean comprar 2

cubas ó grandes toneles, que cada uno pueda contener de 110 á 160 cuartines de vino. En esta imprenta, á donde pueden dirigirse proposiciones de palabra ó por escrito informarán.

Venta de alcohol.

En la fábrica de destilacion y refinacion, establecida en Manacor se hallan de venta alcoholes de vino de mas de 40º.

Para precio y demás informes dirigirse á las Oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, en esta ciudad ó en el despacho de la misma fábrica.

En la calle de S. Bernardo número 8, hay unos entresuelos para alquilar. En la misma casa informarán.

TINTA

para sellar sin aceite, negra, en carnada y violeta. Véndese en la imprenta y libreria de Rotger calle de Palacio número 4.

MUEBLES

DE VIENA.

En el almacen de muebles de Bernardo Obrador, se ha recibido ya el completo y variado surtido de dichos artículos y á precios muy ventajosos.

Los muebles recibidos son: Sofas de todos colores y de varias dimensiones.

Balancins, id. id.

Sillones, id. id.

Lavatorios, id. id.

Camas que se desarman.

Prensas.

Perchas de muchas clases, y una gran variedad en sillas de muchísimos dibujos, y á precios nunca vistos.

Plaza de Cort.

Augusto Beaufort

CETTE (FRANCIA.)

Antigua casa de consignacion, comision y tránsitos; especialmente dedicada á la venta de vinos.

Reexpedicion para todos los puntos por buques de vapor, veleros y ferro-carriles. Representantes en Palma, Sres. Cortés Hermanos, Agentes de Aduanas, Marina, número 60, Palma. 30-17

Recaudadores

Expedientes y papetas de apremios. Se venden en la imprenta de este periódico á precios baratísimos.

CULTOS SAGRADOS.

DIA 17.

Santa Edwigis, duquesa de Polonia viuda. El Jubileo de cuarenta horas se gana en Santa Teresa, á su titular.

ADMINISTRACION

PRINCIPAL DE CORREOS DE LAS BALEARES.

Cartas detenidas en esta Administracion por falta de franqueo desde el dia 1.º de Octubre hasta el de la fecha inclusive.

Núm. 104, Gabriel Amengual, sin direccion.—105, Francisco Triay, Ciudadela.—106, Francisco Canaves, Palma.

Palma 10 Octubre de 1883.—El Administrador principal, Enrique Fajarnés.

FERRO CARRILES DE MALLORCA.

Los dias 21 y 28 actual y 4 y 15 próximo, férias en Inca, se verificarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Palma á Inca, á las 7'30 y 12 mañana.

De Inca á Palma, á las 2, y 5'15 tarde.

Palma 8 Octubre de 1883.—El Director General, Guillermo Moragues.

Servicio de trenes que regirá desde 1.º Noviembre de 1883, á 15 Marzo de 1884.

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana y 2'45 tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla, á las 3'15 (mixto), 8 mañana y 3'15 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor, á las 4 (mixto), 8'30 mañana y 3'45 tarde.

Trenes periódicos.

Dias de mercado en Inca: De Inca á Palma, á las 2 tarde.

Los sábados de Palma á La Puebla, á las 4'15 tarde.

Los domingos de La Puebla á Palma, á las 5 tarde.

Palma 10 Octubre de 1883.—El Director General, Guillermo Moragues.

ALCALDIA DE LA CIUDAD DE PALMA.

Siendo necesario al Ayuntamiento adquirir locales á propósito para establecer en ellos varias escuelas públicas de este distrito municipal, se anuncia al público á fin de que los propietarios que tengan edificios que reunan condiciones para ello y quieran cederlos en arriendo á dicho Ayuntamiento se sirvan presentar á esta Alcaldia las proposiciones que crean convenientes. Palma 9 Octubre de 1883.—El Alcalde accidental, Alejandro Rosselló.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico. 146

Anuncio verdad.

En la calle de Odon-Colom, número 20, se venderá todos los dias y horas de despacho, leche pura de vaca, sin mezcla ni adulteracion de ninguna especie.

Casa de comida.

En la calle de Pelaires número 107 tienda. Precios módicos y servicio esmerado.

Venta.

Se vende plantel de Almendras, del término *Son Sili*, su dueño vive calle del Sindicato, número 96.

Altas y Bajas

DE CONTRIBUCION INDUSTRIAL. Véndense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputacion Provincial.

EL PANCARITAT DE S' ARRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorqui, per un pagés de Andraitx.

Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 á 2 rs. ejemplar.

También se vende en el mismo establecimiento *Sa Revolució* de un poble del mismo autor.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolasco, 7.